

# 形成统一开放竞争有序的现代市场体系

——访商务部部长王文涛

本报记者 冯其予

## 权威访谈

日前召开的中央全面深化改革委员会第二十一次会议，审议通过了《关于强化反垄断深入推进公平竞争政策实施的意见》，为强化反垄断、深入推进行公平竞争政策实施指明了方向。会议强调要坚定不移推进高水平对外开放，增强政策透明度和可预期性，要坚持“两个毫不动摇”，推动形成大中小企业良性互动、协同发展良好格局。记者近日就有关问题采访了商务部部长王文涛。

**记者：**建设更高水平开放型经济新体制，以开放促改革促发展，是新时代完善社会主义市场经济体制的重要方面。商务部是如何实施积极主动开放战略的？未来如何将全面开放推向更大范围、更宽领域、更深层次？

**王文涛：**建设更高水平开放型经济新体制，就是要进一步打通国内国际两个市场，形成统一开放、竞争有序的现代市场体系，以高水平开放推动构建高水平社会主义市场经济体制，推动经济高质量发展。

商务工作是国家大循环的重要组成部分，是联结国内国际双循环的重要枢纽，在构建新发展格局中发挥着重要作用。商务部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，紧紧围绕构建新发展格局这个“纲”，坚持以开放促改革促发展促创新，统筹开放和安全，推

动形成国内外市场相通、产业相融、创新相促、规则相联的良性循环。

我们要促进畅通国内国际双循环。重点是推动外贸创新发展，推进内外贸一体化，持续放宽外资市场准入，提高利用外资质量和水平，高质量共建“一带一路”，总的来讲，就是要促进内需和外需、进口和出口、引进外资和对外投资协调发展。

我们要提升开放平台功能。我们国家开放平台越来越多，水平越来越高。我们要办好进博会、广交会、服博会、消博会等重要展会，放大综合效应。我们还要赋予自贸试验区更大改革自主权，支持开展国际高标准经贸规则对接先行先试，稳步推进海南自由贸易港建设，打造开放层次更高、营商环境更优的开放新高地。

我们要加快推进制度型开放。一方面，要完善涉外经贸法规制度体系，全面实施外商投资法及配套法规，推动修订对外贸易法，在全国推进实施跨境服务贸易负面清单；另一方面，要发挥好外商投资国家安全审查、反垄断审查、公平竞争审查等制度作用，切实维护国家安全和发展利益，推动形成公平竞争的良好环境。

我们要深入参与全球经济治理。区域和双边方面，实施自由贸易区提升战略，推动区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）尽快生效实施，做好加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）有关工作，加快构建面向全

球的高标准自贸区网络。多边方面，坚定维护多边贸易体制，积极参与世贸组织改革，推动数字经济、绿色低碳等新兴领域国际经贸规则制定，建设开放型世界经济，推动构建人类命运共同体。

**记者：**建设高水平社会主义市场经济体制，要坚持“两个毫不动摇”，推动大中小企业良性互动、协同发展。商务部在促进商务领域中小企业健康发展方面采取了哪些措施？

**王文涛：**习近平总书记指出，中小企业能办大事。商务领域有各类企业超过1300万个，其中99%以上是中小微企业，占全国中小微企业总数的一半多，涉及批发零售、住宿餐饮、外贸、服务外包等众多行业和领域。这些中小企业，既是繁荣市场、改善民生的重要力量，也是促进创业就业的重要渠道，在我国经济和社会发展中发挥了重要作用。

商务部切实将解决企业的“急难愁盼”放在心上、落在行动上，通过有力有效措施，努力营造良好环境，促进商务领域中小企业健康稳定发展。一是全力稳企纾困。新冠肺炎疫情发生以来，出台系列务实举措，支持中小企业渡过难关。对于流通企业，我们及时发布疫情防控技术指南，分区分级稳妥推进复工复产，推动出台贷款延期、房租减免等政策，缓解企业经营压力。对于外贸外资企业，我们组建外贸外资协调机制办

公室，及时摸清企业特别是中小企业面临的困难问题，出台有针对性的政策措施，推动外贸外资企业较快复工复产，确保产业链供应链稳定，努力稳住外贸外资基本盘。二是帮助开拓市场。我们制定专门支持政策，鼓励中小企业参加广交会、进博会、服博会等展会，通过这些平台拓展商机和国内外市场渠道。发挥境外企业和对外投资联络服务平台等作用，指导企业做好疫情防控，防范“走出去”风险。三是强化能力建设。我们举办了覆盖全国的RCEP专题培训，提升企业利用自贸协定、促进自身发展的能力。我们还多次组织国际贸易合規、汇率避险等业务培训、交流活动，切实增强中小企业抗风险能力。

**记者：**为各类市场主体特别是中小型企业创造广阔的发展空间，商务部接下来将重点开展哪些工作？

**王文涛：**下一步，我们将充分发挥商务工作联通内外、贯通城乡、对接产销优势，从政策和服务两个方面发力，将党中央、国务院决策部署落到实处。充分利用财政资金和政策性金融工具，加大对商务领域中小企业支持力度，帮助企业纾困解难。在开拓国内外市场、开展国际合作等方面提供更好的公共服务，搭建更多的交流合作平台，为中小企业创造更多发展机遇，夯实发展基础，激发发展活力，推动大中小企业良性互动、协同发展。

## 经世言

津巴布韦媒体近日披露，美国务院正在资助津媒体记者和非政府组织，企图通过编造和散布虚假信息抹黑中国在非企业声誉。美方这种煽动非洲民众仇华反华的行径注定不会得逞。

过去20年来，美国等个别西方国家对津巴布韦粗暴实施单边制裁，造成津经济衰退、通胀高企，甚至出现1000亿津元也无法买到一块面包的恶劣情况。不过，美西方的制裁并未达到在津巴布韦扶植代理人、颠覆政权的目的。相反，津巴布韦冲破制裁的阴霾，经济发展逐渐走上了正轨。

对此，美方一些政客心里很不是滋味，将中津、中非合作视为“眼中钉”。据报道，美方9月中旬组织十余名津巴布韦私营媒体记者参加了一场研讨会，指使其发表有关在津中资企业投资的负面报道，利用该国记者经济拮据的现状，为每篇报道提供1000美元的“奖励”。

美方做出这种上不得台面的小动作，实在令人不齿。而无中生有的编造，也无法抹去中国对津巴布韦国家发展提供的真正帮助。

纵览津城镇和乡村，中津合作建设了大型基础设施项目，中国科技人员、企业机构帮助津巴布韦民众打出了干净的生活用水，为孤儿们盖起崭新明亮的宿舍。

“当津巴布韦遭受非法制裁近崩溃时，是中国拯救了津巴布韦。”津巴布韦副总理奇温加日前谈到美西方资助反华新闻时强调，“无论他们如何声嘶力竭，那些谎言都不会破坏两国关系。津巴布韦与中国的友谊牢不可破！”

中津友谊是中非风雨同舟、坚定前行的生动写照。中非从来都是命运共同体，共同的历史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益把双方紧紧联系在一起，这兄弟般的友谊坚如磐石。中非合作成果遍布非洲，为当地经济社会发展带来显著变化，为改善非洲人民生活作出重要贡献。中方为此做出的不懈努力不容抹黑，中国工程技术人员、医疗队员为此付出的艰辛汗水不容歪曲。

中国秉持“真实亲诚”的对非政策理念。中非合作好不好，非洲人心里自有一杆秤，岂是几篇假新闻能够扭曲的？美方为诋毁中非合作，不惜收买写手、捏造谎言，恰恰印证了中非合作深受非洲民众欢迎。奉劝美方如果有资助非洲媒体反华报道的钱，不如买些面包送给当地人，并尽早解除对有关国家的无理制裁，也许还能改善下自身糟糕的形象。

## 第九届世界中国学论坛在沪开幕

本报上海10月18日讯（记者李景）以“中国共产党·中国·世界”为主题的第九届世界中国学论坛18日在上海开幕。本届论坛为期两天，来自42个国家和国际组织的近200位海内外专家学者线上线下参会。

为表彰国内外优秀学者毕生从事中国学研究，为世界了解中国所作出的杰出贡献，此次论坛公布了第六届世界中国学贡献奖名单，英国汉学家、英国剑桥大学荣休教授鲁惟一，美国加州大学圣

地亚哥分校荣休教授周锡瑞和南开大学中华古典文化研究所所长叶嘉莹3位学者获奖。

中宣部副部长蒋建国在论坛主旨演讲中指出，希望全世界中国学研究者从中国共产党治国理政的基本事实出发，秉持客观、理性、公正的科学精神，以洞察全球发展大势的宏观视野和开放包容多元互鉴的发展眼光开展研究，让中国学跟上中国前进的脚步，为建设更加美好世界作出积极贡献。

## 博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛首届大会在长沙举办

中外企业家座谈会等重要活动及22场分论坛，议题涵盖“一带一路”、粮食安全、能源供给与安全、数字科技、金融风险、网络安全、产业链供应链安全、城乡协调发展、就业安全、公共卫生风险、碳中和、生态安全、安保科技、智慧城市等内容。

本届大会由博鳌亚洲论坛与湖南省政府联合举办。3天会期中，将有来自52个国家和地区的2600多名嘉宾和代表出席。

# 湖光山色焕新貌

本报记者 辛自强

新疆维吾尔自治区地处祖国西北，多样的地理风貌与独特的文化景观共同形成了新疆的别样魅力。

习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上指出，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚决守住生态保护红线，统筹推进治沙治水和森林草原保护工作，让大美新疆天更蓝、山更绿、水更清。面对多样的生态环境，党的十八大以来新疆各族干部群众以团结为笔，共绘生态保护崭新图景；以奋斗为曲，共谱兴业致富动人华章。

位于巴音郭楞蒙古自治州的博斯腾湖，是我国最大的内陆淡水湖。博湖县因湖得名，县内水域面积占全县总面积的43.2%。近年来，博湖县为营造良好的生态环境，围绕“生态立县、旅游兴县、绿色崛起、同步小康”发展战略，完成博斯腾湖大湖西岸截污工程、农田排水集中综合利用等生态治理工程并投入使用，农田排

水、工业废水、生活污水实现入湖“零排

放”，博斯腾湖整体水质逐年向好。博斯腾湖自然不会亏待善待它的人们。据新疆博斯腾湖旅游有限公司大河口景区经理高凤侠介绍，作为博斯腾湖全域旅游中的核心景区，大河口景区游客年接待量可达120万人次，年收入可达五六千万元。旅游业直接带动了县域内各业发展。

“除了基本工资，每个月公司还会根据我们个人宣传景区的短视频播放量给予奖励。”入职大河口景区3年的讲解员萨日古丽·达伍提告诉记者，她很喜欢这份工作，除了不错的收入，还可以把家乡的美景介绍给更多的人。

漫步在喀什北湖公园，习习凉风从穿城而过的吐曼河吹来，让人无比惬意。如果不是当地人介绍，很难相信这座公园的所在地曾污水横流。在吐曼河综合治理工程实施之前，该区域环境污染问题十分突出。

新疆不仅有湖有河，更有沙。麦盖提县位于新疆西南部，沙漠面积占全县总面积的90%，沙尘灾害频发。想起风沙肆虐的场景，麦盖提居民记忆犹新。“刚种下去不久的西瓜苗，一场风沙连苗带棚全部吹跑。”当地居民告诉记者。2012年，麦盖提县决定沿塔克

拉玛干沙漠边缘实施防风固沙生

## 把祖国的新疆建设得更加美好

创新的主体。但是，以完成科研题目为目的的研究机制，以技术为导向的育种思路，以及条块分级、分散管理，单打独斗的育种科研体系，导致了育种效率不高、低水平重复，缺乏市场竞争力。”王雷认为，科研单位重论文、轻发明，重数量、轻质量，重成果、轻应用的科研评价体系，也是导致科研育种与生产脱节、突破性品种

少、科技成果转化率低的重要原因。现阶段，由于科研单位与企业的目的不同、诉求不同、利益机制不同，存在组织形式松散、合作过程缺乏利益和信用保障机制等问题，因此，要加快建立推动育种业科研创新的新机制，形成研发牵动企业、产业构建市场、市场引导研发的良性循环。



10月18日，在山东阳谷县西湖镇圣德配肥站，该镇党员志愿者帮助村民搬运秋种肥料。连日来，阳谷县组织广大党员干部深入一线，帮助农民备齐农资、抢收抢种。闫召辉摄（中经视觉）

## 稻蟹豆共生看秋粮话丰收

今年稻子长势好，河蟹也长得不错。”近日，辽宁省盘锦市盘山县太平街道张家村党支部书记赵红光几乎每天都到稻田查看水稻和河蟹的生长情况。

盘锦在一地两用，一水两养，一季双收”稻蟹共生基础上，进一步推广“田中种稻，水中养蟹、埝埂种豆”的立体生态种植养殖。“这样以来，水稻不减产，河蟹规格高，埂边的豆子也香。”走在稻田边，赵红光不停地向记者介绍“稻蟹豆共生”的好处。

本报记者 盘山县太平凯地农机服务专业合作社理事长郭凯近日正忙着带领村民们维修机车，为收割稻米做准备。

2017年，该合作社将张家村5073亩土地全部流转，其中150人常年在合作社从事水稻生产经营管理工作，管理费每亩175元，捻埂种豆每亩收入100元，水稻亩产超过600公斤的管理人员，超产部分按市场价格的一半给予奖励，人均年收入3万元以上；季节性工作260人，年收入1.5万元；余下的700人转移到非农产业，人均年收入3.5万元，增加了合作社集体收入和个人收入。

“今年雨水勤，两场雨相当于一次肥，大米、河蟹都将迎来丰收。”郭凯表示，合作社探索生态循环种植，打造“盘锦大米”品牌，推出“蟹田霜降米”，也就是霜降节气之后再收获的大米。

“霜降后收获的稻米，会经历由秋到冬的过程。此时，夜晚地面散热多，温度能降到零摄氏度以下，能把害虫、细菌以最天然的手段除掉。昼夜温差继续加大，稻米的营养价值及口感会很不错。”蟹田霜降米既绿色环保，又有益健康，吃起来非常香。”郭凯说。

今年，盘锦全市粮食作物播种面积稳定在180万亩以上。盘锦“稻蟹豆共生”的立体生态种植养殖产品越来越受到市场的认可。在盘锦红海滩，独特的稻田画引来众多外地游客观赏。来自沈阳的游客李滨还特意在红海滩的商店里买了大米，准备带回沈阳和家人分享。

（上接第一版）

## 解决机制障碍推动校企合作

就种业本身的发展来看，我国还需解决一些体制机制上的障碍，推动校企合作。

《报告》指出，我国农作物品种选育大

多是以课题组为单位的作坊式育种，一个

小团队负责整个育种的全过程，力量分散、育种周期长；与国际先进的流水线式育种体系相比，在效率、资源和技术手段等方面都存在巨大差距。此外，我国尚处于传统育种向商业化育种转变的起步阶段。

“科研院所及高等院校有育种资源、

技术和人才优势，一直是我国育种业科技